# Программа Организации коммунистов

Спустя несколько десятилетий капитализма в России видно, к чему он привёл нашу страну.

Встроившись в мировую систему капитализма в начале 90-х годов, правящий класс РФ подчинил экономику страны международному капиталистическому разделению труда. Целый ряд отраслей, в т.ч. критически важных для выживания и безопасности страны, оказались «нерентабельны». Миллионы людей были обречены на голодное существование. Рыночная система, в которой прибыль важнее людей, привела к разрушению отечественной промышленности и массовому обнищанию населения. Социально значимые сферы жизни общества, включая образование и здравоохранение, также стали жертвой коммерческого подхода: они постоянно деградируют и становятся недоступными широким слоям общества.

Становление российского империализма на рубеже веков привело к смене риторики правящего класса, но не изменило сущности капитализма. Достояние России продолжает растаскиваться по частным карманам, а население вымирает невиданными темпами. Само существование нашей страны поставлено под угрозу, и получилось это не только под нажимом неких «внешних сил», но главным образом ввиду экономической и социальной политики самой российской буржуазии.

20-е годы XXI века продемонстрировали слабость и зависимость российской экономики, не соответствующие аппетитам "отечественной" буржуазии. Правящий класс втянул нашу страну в военную авантюру, из которой теперь не может найти выхода. События сегодняшнего дня как никогда ярко показывают: невозможно примирить интересы громадного большинства населения с устремлениями горстки олигархов. Из тупика, в котором оказалась Россия, нет выхода в рамках капиталистической системы. Спасительные рецепты прозападных «либералов» или доморощенных фашистов означают лишь новые страдания для нашего народа, новый виток бессмысленной бойни, новые напрасные жертвы. При любых моделях капитализма не интересы трудящихся, а прибыль богачей будет определять политику государства, даже если это приведёт к его краху или всеобщей гибели.

Только поворот к коммунизму способен спасти Россию и мир. Для осуществления этого поворота необходима коммунистическая организация, вооружённая передовой революционной теорией.

Мы — коммунисты, сохранившие верность революционному духу марксизма и пролетарскому интернационализму. По нашему мнению, попытки направить протестную энергию трудящихся исключительно в русло легальной деятельности являются предательством социализма.

Мы считаем себя последователями **Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина**. Мы следуем идеям "**Манифеста Коммунистической партии**" и других программных документов коммунизма. В то же время для нас нет кумиров. Критическое мышление выше авторитета любого «вождя», а самостоятельное творческое развитие теории в новых условиях важнее механического повторения классиков. Мы изучаем особенности существования и развития современного общества, чтобы развить революционную теорию пролетариата, необходимую для победы социалистической революции.

Признание классовой борьбы мы доводим до необходимости социальной революции и диктатуры пролетариата.

Мы считаем себя частью мирового коммунистического движения, а революцию в нашей стране — частью мирового революционного процесса. Мы выражаем уверенность в том, что солидарная борьба всемирного рабочего класса неизбежно приведёт к созданию нового Коммунистического Интернационала, который вновь стал необходимым инструментом международной борьбы после крушения социалистического блока. В современном мире взаимное проникновение экономик империалистических хищников достигло небывалого размаха; вместе с тем сохраняется неравномерное развитие капитализма, следовательно, разные страны по-прежнему занимают разное положение в империалистической системе и имеют разные условия для созревания социалистической революции. Поэтому победа социалистической революции неизбежно произойдёт первоначально в отдельной стране или группе стран, но окончательная победа коммунизма возможна только совместными усилиями коммунистов всех стран мира с помощью нового Коммунистического Интернационала.

### Наши главные цели и принципы

Главной нашей целью является организационная и идейная подготовка рабочего класса к осуществлению коренного преобразования существующей общественно-экономической системы к коммунизму. Это означает социальную революцию, включая захват, удержание и использование государственной власти самим рабочим классом.

Под рабочим классом мы понимаем основную производительную силу современного общества. При капитализме рабочий класс представляет собой пролетариат — один из основных классов капиталистического общества наряду с буржуазией. Это класс лишённых собственности на средства производства наёмных работников, единственным или, по крайней мере, основным источником существования которых является продажа ими своей рабочей силы капиталистам. Вследствие этого пролетарии подвергаются капиталистической эксплуатации. Их прибавочный, неоплаченный труд используется капиталистами для производства, сохранения или присвоения прибавочной стоимости, то есть своим трудом пролетарии обеспечивают воспроизводство капитала.

Под коммунизмом мы понимаем бесклассовый общественный строй, в котором нет частной собственности, а все средства производства принадлежат всему обществу, то есть преодолено противоречие между общественным характером производства и частным характером присвоения. Соответственно, при коммунизме нет эксплуатации человека человеком, и свободное развитие каждого является условием свободного развития всех, что выражается в принципе: "От каждого - по способностям, каждому - по потребностям!" При коммунизме преодолено общественное разделение труда, а сам труд является первой жизненной потребностью людей. На основе всестороннего, гармонического развития людей всемерно развиваются производительные силы, а все источники общественного богатства льются полным потоком, по выражению Маркса. За счёт этого люди впервые обретают действительную свободу, то есть господство над обстоятельствами, подчиняя себе на разумной, научной основе и природу, и собственное общество. В таком обществе утверждается полное общественное самоуправление, а государство как отдельная от общества сила не существует.

Мы, добровольно объединившиеся в организацию для достижения указанной главной цели, считаем преобразование общества к коммунизму единственной возможностью для человечества избежать деградации и гибели, единственной возможностью обеспечить каждому человеку подлинную свободу и всестороннее развитие.

Мы видим рабочий класс единственной общественной силой, способной выполнить данное преобразование, последовательно и победоносно вести борьбу с эксплуататорами и механизмами их господства. При этом рабочий класс должен стать во главе широких

народных масс, в том числе непролетарских слоёв трудящихся, объединить все прогрессивные элементы общества и направить их усилия на достижение единой цели.

Промежуточным результатом борьбы рабочего класса является **социализм** – низшая фаза коммунизма. При социализме средства производства уже находятся в общественной собственности (в форме государственной или коллективной), уничтожена эксплуатация человека человеком, а широчайшие массы трудящихся непосредственно вовлечены в управление производством, обществом и государством и сознательно в нём участвуют. При этом ещё сохраняются "родимые пятна" старого общества – капитализма – в экономическом и культурном отношении. Распределение по потребностям невозможно, и реализуется принцип: «От каждого – по способностям, каждому – по труду!»

При социализме меняется и сам рабочий класс: он становится классом тружеников общенародных социалистических предприятий, владеющих всеми общенародными средствами производства и занимающих ведущее положение в обществе.

Главная задача социализма — обеспечить дальнейшее развитие общества вперёд, к высшей фазе коммунизма. Построение социализма и выполнение его главной задачи возможно только в том случае, если политическая власть принадлежит трудящимся во главе с рабочим классом, руководимым коммунистической партией — авангардом рабочего класса, то есть реализована диктатура пролетариата.

Диктатура пролетариата (рабочего класса) – это полная и всеобъемлющая государственная власть рабочего класса, высшая форма демократии. Основные задачи диктатуры пролетариата: 1) подавление сопротивления буржуазии, в том числе вооружённым путём, и защита революции от посягательств извне; 2) обобществление основных средств производства, ликвидация антагонистических классов как явления; 3) обеспечение всестороннего и возможно более быстрого развития производительных сил; 4) вовлечение широчайших, в том числе непролетарских, масс населения в управление страной, в хозяйственное, государственное и культурное строительство; 5) преодоление "родимых пятен" капитализма, в том числе мелкособственнической психологии масс.

Диктатура пролетариата сохраняется не только на период строительства социализма, но вплоть до построения полного коммунизма. Она должна обеспечить строительство социализма и коммунизма. При этом государство диктатуры пролетариата отмирает вместе с отмиранием классов по мере движения к коммунизму во всемирном масштабе.

Диктатуру пролетариата осуществляет непосредственно рабочий класс, объединённый в те или иные органы рабочего самоуправления и контроля (например, Советы) и руководимый своим наиболее передовым отрядом – авангардом, объединённым в коммунистическую партию.

Диктатура пролетариата есть подавление буржуазии и других эксплуататоров, и в то же время – союз со всеми трудящимися, объединение всех трудящихся под руководством рабочего класса.

Социализм есть низшая фаза коммунизма, и он же есть процесс непрерывной борьбы коммунизма с капитализмом и вместе с тем – со всей эпохой отчуждения и эксплуатации, объединяющей рабовладение, феодализм и буржуазный строй.

Мы сознаём, что класс буржуазии и другие эксплуататоры ради сохранения своей власти готовы переписать и нарушить любые законы, переступить через любые моральные нормы, пойти на любые преступления, и потому готовим рабочий класс к борьбе в соответствующих условиях.

На этом пути классовой борьбы мы считаем себя преемниками и продолжателями дела наших соотечественников, принявших научный коммунизм в качестве своего

мировоззрения, — большевиков; коммунистов СССР, не предавших своих идей; российских коммунистов, участвовавших в пролетарском сопротивлении после контрреволюции.

В своей деятельности мы руководствуемся принципами:

- 1. Основное мерило нравственности наших поступков содействие достижению наших главных целей.
- 2. Каждый член организации считает своим долгом выполнять работу добросовестно.
- 3. В основе нашей работы уважительное и бережное отношение к товарищам.
- 4. В организации все равны.
- 5. Нельзя научиться руководить, не научившись подчиняться.
- 6. Деятельность в организации это не только деятельность на благо общества, но и путь саморазвития и самореализации её членов.

#### Неприемлемы:

- 1. Предательство наших главных целей ради сиюминутных выгод;
- 2. Обман, демагогия и другие способы манипуляции коллективным принятием решений;
- 3. Дискриминация в организации по признакам «расы», национальности, возраста или пола;
- 4. Приоритет личных обид перед общим делом.

Формальное выполнение буквы любых регламентирующих документов организации не может быть поставлено выше этих принципов.

### Причины поражения коммунизма в XX веке

Попытки представить Октябрьскую революцию преждевременной порочны по определению. Противоречия империализма в начале XX века созрели, революционная ситуация в России сложилась, и отказываться от борьбы за социализм было бы преступлением против трудового народа страны и всего человечества. Октябрьская революция — величайшее достижение российского пролетариата и всего человечества.

Однако важно понимать, что **контрреволюция всегда рождается вместе с революцией** как ответ на неё. Классовая борьба в разных формах сопровождала СССР от рождения и до смерти. После уничтожения старых классов существовали социальные слои, чьи корыстные социальные интересы вступали в противоречие с развитием социализма. Их формирование стало результатом как неизбежных издержек в суровых условиях существования Советской России, так и непреодолённых проблем и ошибок советского социалистического строительства.

После нэпа классовая борьба в СССР не исчезла, но приняла иные формы. Она продолжалась как внутри государства и партии, так и в других общественных организациях. Выразители прогрессивного течения, нацеленные на развитие социализма, группировались вокруг Сталина. Сторонники торможения социалистического строительства и разного рода шараханий группировались вокруг разных оппозиционных фигур, в т.ч. и Троцкого и, с другой стороны, Бухарина. В отличие от Гражданской войны, где каждый класс выступал под собственным знаменем, в ходе классовой борьбы 20-х — 30-х годов сторонники торможения и свёртывания социализма выступали под красным флагом и клялись в верности идеям Ленина. Сама борьба достигла такого накала, что оппозиция прибегла к подпольной работе, терроризму, саботажу и убийствам, а власть ответила так называемыми «репрессиями», которые в массе своей затронули не рабочих и крестьян, а партийных работников, бюрократию и военных.

Одним из главных факторов, создававших почву для возрождения капиталистических отношений, стали неизжитые товарно-денежные отношения в экономике, причём со временем их роль усиливалась (например, экономическая реформа Косыгина). Другими факторами, размывавшими диктатуру пролетариата (рабочего класса) в СССР, были: конституционное закрепление руководящей роли партии, низкая степень вовлечения трудящихся в управление государством, необходимость уделять огромное внимание внешней и внутренней обороне вследствие поражения революций в Европе. Также следует проанализировать переход от производственного к территориальному принципу формирования Советов в 1936 году; вопрос о том, как этот переход повлиял на диктатуру пролетариата и перспективы социализма в СССР, является сегодня среди коммунистов дискуссионным.

В тот период как в массе советских трудящихся, так и среди некоторых руководителей государства господствовало упрощённое представление о механизме классовой борьбы, привитое скорее пропагандой, нежели наукой. Недооценивалась способность буржуазии адаптироваться к изменившимся условиям, её умение манипулировать общественным сознанием с использованием новейших достижений науки и техники. Переоценивалась способность пролетариата противостоять яду буржуазной пропаганды. Ввиду этих упрощений далеко не сразу получило научную оценку такое новое явление как фашизм. Тем не менее, практические выводы делались. Нарастающая угроза мировой войны, в которой империализм объединился бы против СССР, побудила советское руководство постепенно свернуть социалистическую демократию и встать на путь строительства жёсткой централизованной государственной системы, которая только одна и была способна за короткий срок мобилизовать страну и перестроить её на военные рельсы. Этот шаг полностью оправдал себя, однако издержки выстроенной системы дали о себе знать в дальнейшем.

Вторая мировая война нанесла тяжелейший удар по советскому обществу. Гигантские материальные разрушения вызвали хозяйственную разруху и оживление мелкобуржуазной стихии. Огромные людские потери, среди которых были миллионы коммунистов, сказались на идейной устойчивости партийных организаций. Общественное сознание получило серьёзную травму, которая впоследствии сказалась и на политической линии руководства страны («лишь бы не было войны», курс на мирное сосуществование любой ценой). Руководство страны не смогло убедительно объяснить с позиций пролетарского интернационализма, почему рабочий класс Германии и других стран Европы в массе своей пошёл за фашизмом и несмотря на все тяготы войны не сверг своих правителей. Эта теоретическая слабость усилила крен в сторону советского патриотизма, который изначально явился вынужденной мерой для сплочения советской нации перед лицом иноземного захватчика, ведущего войну на уничтожение. В дальнейшем советский патриотизм всё сильнее вытеснял в общественном сознании марксистскую идеологию, что сыграло свою роль в контрреволюционных процессах.

Экономическая дискуссия 1951 г. показала большое влияние "рыночной" школы и в целом невысокий идейно-теоретический уровень советских экономистов. Это было связано, в том числе, с отставанием развития теории от практики, с упрощённым её толкованием даже среди партийных и советских работников. Поэтому неудивительно, что в конце 50-х гг. взяли верх силы, объективно заинтересованные в торможении развития социализма (что бы они сами о себе ни думали). Социализм начали "улучшать" рыночными методами. В их числе: экономическая реформа 1965 года, которая усилила роль прибыли и дала приоритет стоимостным показателям над натуральными; временный переход от отраслевого принципа управления промышленностью к территориальному (1957 г.), который обособил местных хозяйственников и дал им почву для формирования собственных экономических интересов; передача сельскохозяйственной техники, сосредоточенной ранее в машинно-тракторных станциях (МТС), колхозам (1958 г.), что привело к укреплению групповой колхозной

собственности в противовес общенародной и ослабило смычку между городом и деревней; и т.д. Все эти преобразования в целом создавали дефицит, вели к растранжириванию труда, торможению научно-технического прогресса и другим отрицательным последствиям. В частности, экономическая реформа привела к постепенному превращению общественной собственности на средства производства в коллективную, приоритету групповых интересов, противопоставлению коллективов различных предприятий всему обществу и друг другу. Кровная заинтересованность каждого труженика в добросовестном труде всё больше уступала место отчуждённому отношению. Ориентация на прибыль подхлестнула обособление предприятий и их трудовых коллективов, усилила перекосы в экономике, породила неэквивалентный обмен как форму косвенной эксплуатации одних отраслей другими, привела в конечном счёте к появлению негативных явлений, присущих позднему периоду жизни СССР. Более того, новые экономические механизмы сделали возможным осуществление коррупционных схем, таких как обман государства через завышение себестоимости, приписки, фиктивное списывание сырья для последующей перепродажи. Чем сильнее расходились общественные и групповые интересы, тем активнее прибегали к таким схемам руководители предприятий. В конечном счёте, создались условия для формирования групп крупных и мелких дельцов, тесно связанных коррупционными схемами с государственным аппаратом. На этой основе выросла так называемая "теневая экономика", официально преследуемая, но фактически сомкнувшаяся с "официальной" экономикой. Появились целые подпольные цехи, руководители которых - "теневики" - присваивали списанное сырьё и попросту эксплуатировали трудящихся. Но и множество вполне легальных предприятий вовлекались в "теневые" схемы, поскольку это сулило серьёзные выгоды. Это привело к накоплению катастрофических последствий как в базисе, так и в надстройке.

С течением времени советские люди наблюдали всё большее расхождение между словами и делами руководства страны. Это оказывало разлагающее влияние на общество, подрывало доверие к руководству страны. Крен в сторону советского патриотизма, упор на "мирное сосуществование", упрощённая трактовка коммунизма (исключительно как материального изобилия) — всё это способствовало деградации советского общества, его "размагничиванию", утере вектора развития. Революционные процессы постепенно затухали. Задача формирования нового, коммунистического человека, которую с успехом решали такие выдающиеся педагоги как Макаренко и Сухомлинский, уступила место идеалам мещанского счастья. На смену раннесоветским лозунгам освобождения женщины и строительства нового быта пришла отгородившаяся от общества обывательская семья. Марксистская теория перестала развиваться и превратилась в набор конъюнктурных цитат; следовательно, она не могла служить компасом для общественного развития. Сама же КПСС из авангарда рабочего класса к концу существования СССР превратилась в преимущественно административно-управленческую структуру, вбирающую в себя не только идейных коммунистов, но и карьеристов. Она утратила свой коммунистический характер и стала отражать интересы именно тех слоёв общества, которые были заинтересованы в демонтаже социализма и реставрации капитализма. Как следствие, к началу "перестройки" коммунисты в КПСС уже были в меньшинстве. Внесла свой вклад (количественный, а не качественный) и мировая контрреволюция – борьба международного империализма с социалистическими странами.

«Лечение» социализма рыночными механизмами культивировало возрождение капиталистических отношений в советской экономике, постепенно приводило к формированию в недрах общества прослойки, заинтересованной в расширении товарного производства. «Теневики» забирали всё больше экономических рычагов в свои руки. К 80-м годам XX века они окрепли настолько, что могли бы диктовать свою волю всей стране. Однако им мешала политическая надстройка — государство, всё ещё защищавшее по инерции интересы трудящихся. Социалистическое государство, смертельно поражённое

капиталистическими отношениями, всё ещё ставило «теневиков» вне закона, всё ещё иногда отлавливало их, отправляло в тюрьмы и даже расстреливало. Таким образом, имея в своих руках мощные рычаги управления экономикой, представители формирующегося класса «протокапиталистов» не могли ими открыто воспользоваться для собственного обогащения, вынуждены были скрываться и маскироваться, строить из себя «идейных коммунистов». Им недоставало политической власти. Нужна была контрреволюция, которая устранила бы созданное Октябрьской революцией государство и общественную надстройку. И эта контрреволюция была подготовлена в недрах руководства партии и государства, которое давно уже перестало служить трудовому народу.

Поражение социализма в СССР произошло при наличии как объективных, так и субъективных факторов. Революция не исчерпывалась Октябрьским переворотом, но продолжалась на протяжении долгих лет существования СССР, как процесс. А если революция не движется вперёд, не наступает и не изживает элементы разрушенного реакционного строя, то это приводит к повороту назад на пути развития победившей прогрессивной общественной формации. По мере развития социализма классовая борьба только нарастает, а неизжитые элементы капитализма усиливают борьбу против революции. Будущим строителям коммунизма надлежит избегать ошибок прошлого и не забывать об этом.

Изучая причины поражения социализма в СССР и тенденции, которые предшествовали этому, необходимо рассматривать сложившийся в СССР общественной строй в совокупности всех тех условий, которые определяли общественную жизнь и её изменение по мере ослабления революционных процессов. Это вопрос, который требует серьёзной проработки и его не объяснить одной кучкой факторов. Заметим, что временное поражение социализма в СССР постольку подчеркивает неминуемость и необходимость победы социализма, поскольку, во-первых, развитие производительных сил порождает всё больше противоречий в текущем общественном строе, который неизбежно тормозит развитие человечества, во-вторых, только борьба за революцию и поступательное развитие нового справедливого общественного строя может направить человечество на путь созидания и прогресса.

Таким образом, **крах СССР произошёл в полном соответствии с марксизмом.** Причиной краха СССР был не социализм и плановая экономика, а неизжитые элементы капитализма, с определённого момента — возрождение этих элементов в недрах экономики и общества, теоретические и практические ошибки руководства страны, усиливавшееся отчуждение рабочего класса от управления страной и вытекающие из этого следствия.

При всех своих ошибках и недостатках СССР — это было лучшее, что случалось с человечеством. Его опыт надлежит не только критически изучать, но и пропагандировать.

# Российские коммунисты после контрреволюции

Не все члены КПСС покорно следовали за ревизионистской линией руководства. Были и те, кто понимал, что «лечение» социализма капиталистическими методами приведёт страну к катастрофе. Однако борьба с контрреволюционными тенденциями была развёрнута слишком поздно; коммунисты в собственной партии уже были в меньшинстве.

Первое открытое столкновение произошло лишь в 1990 году, на XXVIII Съезде КПСС, когда у многих ещё сохранялась надежда развернуть партию и страну к социализму. Коммунисты выступили с «Заявлением меньшинства», в котором говорилось: «...Насильственное, вопреки объективным процессам лечение социализма капитализмом повлечёт за собой не повышение производства и уровня жизни, а их неизбежное падение... приведёт к тяжелым страданиям народа». Документ получил поддержку четверти делегатов. Однако заявления и декларации уже не могли остановить контрреволюцию. Необходима была организация борьбы.

Создание КП РСФСР не решило проблему, поскольку эта организация была создана «сверху» оппозиционными партаппаратчиками, не имела собственной программы и не могла последовательно противостоять контрреволюционерам. Впоследствии из остатков этой структуры выросла КПРФ — буржуазная партия с «коммунистическим» названием, скатившаяся затем к прямой поддержке правящего класса.

Коммунистам не удалось создать единую организацию, что явилось следствием идейного разброда в обществе, неоднородности взглядов на прошлое и будущее страны. Сторонники социализма сформировали ряд организаций, таких как «Движение коммунистической инициативы», «Марксистская платформа», «Большевистская платформа». Впоследствии на их основе возникли Российская коммунистическая рабочая партия (РКРП), Революционная партия коммунистов (РПК), Всесоюзная коммунистическая партия большевиков (ВКПБ).

После крушения СССР общество претерпело процесс стремительного разложения. «Шоковая терапия» нанесла сокрушительный удар по экономическому базису. Отражением общественного хаоса явился идейный хаос. Основной идеей большинства коммунистов становится «советский реваншизм», т. е. стремление вернуть СССР, сделать «как было». Идеологические вопросы оставались слабо разработанными, т.к. господствовало мнение, что для свержения «антинародного режима» достаточно крепкого натиска. Огромные сдвиги в классовой структуре общества привели к тому, что социальная база разных политических сил (от коммунистов до националистов) стала неопределённой и разношёрстной. Крупнейшей партией в стране в 1992 году являлась РКРП, которая, как и остальные коммунистические партии, воспроизводила организационные формы КПСС.

Поражение Московского восстания 1993 года показало, что решительным натиском буржуазный режим уже не свалить. Требуется напряжённая, кропотливая работа в трудовых коллективах. Необходимо заново просвещать и организовывать рабочий класс. Среди российских коммунистов наметилось первое серьёзное размежевание по вопросам стратегии дальнейшей борьбы: окончательно оформились силы, имитирующие «борьбу» с буржуазией по её правилам (КПРФ); с другой стороны, обозначились те, кто придерживался прежней «митинговой» стратегии борьбы в изменившихся условиях («Трудовая Россия»). РКРП оставалась крупнейшим организованным отрядом коммунистов, который целенаправленно работал с рабочим движением. Также именно РКРП, помимо КПРФ, была признана в международном коммунистическом движении.

Апогеем классовой борьбы в первое десятилетие после контрреволюции стала «рельсовая война» 1998 года, вызванная глубоким экономическим кризисом в России и, в свою очередь, вызвавшая кризис политический. Буржуазии удалось сбить протестную волну благодаря репрессиям (убийство генерала Рохлина) и прямой помощи со стороны КПРФ (формирование «правительства народного доверия»). В последующие два года протесты продолжались, классовая борьба трудящихся была отмечена поистине историческими событиями (напр., захват рабочими Выборгского ЦБК и Машзавода в Ясногорске), однако в целом движение пошло на спад. Соответствующие процессы стагнации затронули и коммунистическое движение.

В тот период в РКРП и других партиях господствовало упрощённое представление о подготовке партийного актива. Считалось, что главное — это просоветские убеждения, а остальное человек и так знает. Ведь тогда политически активным было советское поколение людей, а они, как правило, хорошо знали, что такое партийная организация и как она работает. Многие состояли в КПСС или хотя бы в ВЛКСМ. Приходя в партию, такие люди сравнительно легко адаптировались и быстро вовлекались в партийную работу. Однако шли годы. Советское поколение постепенно теряло силы и сходило со сцены. На смену ему приходило новое поколение, сформировавшееся уже при капитализме. У него не было партийно-комсомольской школы, зато в сознании гнездилось множество штампов и стереотипов, привитых буржуазной пропагандой.

Та же тенденция наблюдалась и в среде пролетариата. Старый рабочий класс, воспитанный в советское время, постепенно начинает сходить со сцены. Ему на смену приходит новый рабочий класс, выросший на закате «перестройки» или уже после крушения СССР. Появляются предприятия «новой экономики», где иностранный капитал организует производство на современной технической и научной базе. Появляется молодой квалифицированный пролетариат.

Коммунистическое движение в целом не успевает анализировать эти тенденции, отстаёт в развитии, теряет в численности и влиянии. Тем не менее, РКРП и РПК делают важный шаг — объединяются в 2001 году, а спустя два года объединённой партии благодаря предвыборному союзу с КПРФ удаётся получить депутатское место в Государственной Думе. Этот успех вызывает увлечённость парламентаризмом. «Нулевые» годы можно считать эпохой упущенных возможностей не только для РКРП, но и для других «старых» организаций. Многие региональные партийные организации оказались структурами «лидерского типа». Возглавлявшие их опытные организаторы выходили из строя в силу возраста или по болезни, но не успевали или даже не считали нужным готовить себе замену. И в центре, и на местах работа часто находилась на «ручном управлении» признанных вождей, замены которым не было. В результате образовался настоящий разрыв поколений, провал в передаче опыта и знаний, провал воспроизводства партийных кадров.

Стремясь воспрепятствовать изоляции от своего класса, РКРП в 2010 году совместно с другими левыми организациями создала Российский объединённый трудовой Фронт (РОТ ФРОНТ). Изначально эта структура позиционировалась как широкая классовая организация, призванная помочь смычке коммунистического и рабочего движения. Однако довольно быстро РОТ ФРОНТ и его регистрация как политической партии стали для руководства РКРП самоцелью; увлечение парламентаризмом постепенно превратилось в магистральную политическую линию партии.

К началу 20-х годов XXI века большинство «старых» коммунистических организаций почти полностью сошли со сцены. А РКРП подошла к этому рубежу ослабленной и дезорганизованной. Когда-то крупнейшая в стране партия превратилась в совокупность относительно маленьких, мало на что влияющих и часто враждующих друг с другом групп. Отсутствие централизованной партийной учёбы, организационно-партийного строительства, воспитания партийных кадров, ставка на привычные со времён КПСС аппаратные методы управления, меньшевистская кадровая политика — всё это привело к глубокому системному кризису партии, усилению разброда и шатаний, появлению фракции с открыто реакционными взглядами. Утеряв вектор развития, руководство РКРП вместо проведения принципиальной идейной линии старалось лишь консервировать ситуацию.

Более того, на упомянутые системные проблемы наложился и идеологический крен. С момента основания в РКРП были сильны национал-патриотические тенденции (напр., генерал Макашов, известный своими антисемитскими выступлениями, — один из основателей партии). В годы становления российского империализма эта тенденция усугубилась, постепенно превратившись в линию косвенного оправдания «своего» капитала перед лицом более сильных западных конкурентов. На теоретическом уровне эта тенденция выразилась в концепции «фашизма на экспорт», которая также прокладывала дорогу к «критической» поддержке отечественного капитала.

Всё это привело к тому, что после начала войны на Украине руководство РКРП открыто поддержало «свой» империализм, а большинство членов партии, давно утративших идейные ориентиры, отнеслось к этому терпимо.

На тот момент в недрах РКРП уже созрела оппозиция к курсу партийного руководства. Её ядром стали многие молодые активисты РКРП, комсомольцы из РКСМ(б), сплотившиеся вокруг них активисты Трудового Фронта. Принося своей работой существенную пользу партии, коммунисты всё чаще сталкивались в спорах с оппортунистическим крылом.

Когда РКРП открыто поддержала «свою» буржуазию, коммунисты сочли невозможным дальнейшее пребывание в партии. То коммунистическое ядро, которое сумело самоорганизоваться за несколько лет напряжённой и плодотворной работы, вышло из состава РКРП. К нему присоединилась большая часть Революционного комсомола во главе с руководством. Поскольку РКРП окончательно утеряла свой коммунистический характер, именно это ядро заложило основы для воссоздания коммунистической партии в России.

## Ситуация в мире и в России сегодня

Современный капитализм находится в стадии империализма, в которую он вошёл более ста лет назад. Всё это время основные черты империализма остаются неизменными и характеризуют его как высшую, последнюю стадию капитализма, как загнивающий капитализм, непосредственный канун социалистической революции. Суть империализма составляет высочайшая концентрация капитала в форме монополистического финансового капитала, приводящая к господству в обществе монополий и финансовой олигархии.

Захватив внутренний рынок, монополии вывозят избыточный капитал на внешние рынки, где вступают в жёсткую конкуренцию друг с другом. В результате складывается всеобщее империалистическое противостояние, в котором разные отряды буржуазии различаются количественно, по силе своего капитала, но не качественно. В ходе этого противостояния неизбежны периодические грабительские войны за передел сфер влияния.

В начале XX века ещё существовала неимпериалистическая национальная буржуазия и даже некапиталистические (например, феодальные) страны. Национальная буржуазия могла в определённых условиях выступать союзником пролетариата в борьбе против мировой системы империализма. Сегодня ситуация совсем иная: империализм не просто охватил всю планету, но и действительно подчинил себе каждое общество. Поэтому сегодня ни одна капиталистическая страна не может стоять вне системы империализма и тем более считаться врагом империализма как такового. "Антиимпериалистическая" риторика той или иной буржуазии прикрывает лишь её стремление противостоять конкуренции со стороны какоголибо империалистического центра (напр., США). При этом сама эта буржуазия вольно или невольно примыкает к другому такому же центру (напр., к Китаю). Другими словами, все страны так или иначе тесно встроены в мировое империалистическое разделение труда, входят в "империалистическую пирамиду", хотя и занимают в ней разное положение. Национальная буржуазия, конкурируя с более крупными хищниками за право эксплуатировать народы, сама стремится стать более крупным хищником. Она стремится не разрушить систему империализма, а занять в ней более выгодное место. Рабочему классу сегодня не по пути со «своей» буржуазией даже в ходе борьбы за национальную независимость.

С переходом в стадию империализма капиталистическая общественно-экономическая формация охватила собой весь мир. Это означает, что окончательное свержение данной формации и переход к коммунизму тоже возможны лишь в мировом масштабе. Вместе с тем, империализм обострил и закрепил присущую капитализму вообще неравномерность развития стран и регионов. Следовательно, невозможно ожидать одновременного подъёма революции во всём мире, так как острота противоречий капитализма везде различна, и условия для революции созревают с разной скоростью. Но это означает лишь то, что революционный процесс должен начаться первоначально в одной стране или группе стран - именно там, где противоречия капитализма обострены в данный момент до предела, то есть в «слабом звене» мировой системы империализма. Начавшись в одной точке, революционный процесс постепенно распространяется и на другие страны по мере того, как в них созревают внутренние условия для революции.

На сегодняшний день на планете сохраняется неблагоприятное соотношение классовых сил. Продолжается повсеместное наступление реакции. Вызвано это как углублением классовых

противоречий, так и обострением противоречий между ведущими империалистическими силами (США, Китай, Россия, ЕС, Турция...). Углубление классовых противоречий побуждает буржуазию каждой страны всё активней наступать на права трудящихся, свёртывать остатки буржуазной демократии, ужесточать политический режим, заигрывать с ультраправыми элементами. **Тенденция к фашизму стала общемировой.** Обострение межимпериалистических противоречий, как и в XX веке, вызывает рост милитаризма и военную напряжённость. Становится всё более вероятным превращение множества локальных войн, охвативших планету, в Третью мировую войну.

Международное рабочее движение разрозненно. Хотя оно показывает нам примеры самоотверженной и иногда успешной борьбы, разобщённость и дезориентированность трудящихся остаётся серьёзной проблемой. То же относится и к коммунистическому движению, состояние которого является отражением положения дел у пролетариата. Мировое коммунистическое движение ещё не вышло из системного кризиса, вызванного деградацией и разрушением социалистического лагеря. Среди коммунистов мира лишь начинает формироваться революционный полюс. При этом собственно коммунисты в так называемом международном коммунистическом движении пока находятся в меньшинстве.

Более того, своеобразие межимпериалистических противоречий XXI века породило новую опасность — капитализм, прикрывающийся красным флагом. Китай, являясь растущей империалистической державой, сохраняет политическую надстройку, оставшуюся от времён социализма, — красные флаги и коммунистические вывески, однопартийную систему с господством "коммунистической" партии. Монополия на власть и идеологию, высокая централизация экономической и политической жизни не только помогают обманывать трудящихся по всему миру ложным примером, но и усиливают китайский капитал в конкурентной борьбе с другими империалистами. Китайское государство, защищая на международной арене интересы своего капитала, стремится сплотить вокруг себя так называемые «антиимпериалистические» силы, которые искажают теорию Ленина об империализме и отождествляют это понятие исключительно с США и их сателлитами. К сторонникам такого подхода примкнули и некоторые организации из других стран, называющие себя коммунистическими. Всё это создаёт дополнительные сложности в работе коммунистов всего мира, затрудняет их идентификацию в общественном сознании.

Ситуация в России в основном повторяет общемировые тенденции. Отняв и поделив народное достояние после 1991 года, российская буржуазия старается укрепить своё господство над страной. Последние десятилетия она последовательно усиливает реакцию. В последние годы тенденция к фашизму лишь ускорилась.

Российское рабочее движение очень слабо. Однако сами окружающие условия (обострение кризиса, рост поляризации в обществе, рост нищеты) создают предпосылки для его роста. До 2020 года рабочее движение медленно росло вширь, захватывая в трудовые конфликты всё новых работников. При этом не происходит качественного роста. Подавляющее большинство работников пока ещё не умеет бороться за свои права и не осознаёт такой необходимости. Немногочисленные классовые профсоюзы подвергаются давлению. В "официальном" политическом поле нет силы, которая отстаивала бы интересы рабочих. Легальные "коммунистические" партии служат интересам власти.

В этих условиях буржуазия совершенно закономерно взяла курс на профилактику народных выступлений. Идёт процесс фашизации российского общества, определённо похожий на то, что происходило на Украине и в некоторых других бывших советских республиках. Предупреждая и предвосхищая рост народного движения, капитал максимально ограничивает свободу действий, а пропаганду классовой борьбы постепенно ставит вне закона, не говоря уже о самой борьбе.

Империалистическая война на Украине многократно ускорила эти тенденции. Политические права и свободы подверглись невиданному урезанию. В одночасье передовые рабочие и

коммунисты оказались перед непосредственной угрозой репрессий за инакомыслие. Таким образом, развитие классовой борьбы в России сталкивается с новыми трудностями. Ближайшая перспектива — разгром независимых профсоюзов и преследования коммунистов, чья легальная деятельность окажется невозможной.

## Отратегия борьбы

Будучи коммунистами, мы знаем и убеждены, что единственным реальным путём свержения буржуазного строя является **социальная революция**. Притом такая революция, которая имеет целью установление социализма (низшей фазы коммунизма), т. е. социалистическая революция. Все остальные варианты (выборы, «майданы», референдумы...) — обман или самообман.

Исходя из этого, уже можно сделать вывод: мы не можем быть встроены в государственную систему, мы противостоим ей как враги. Мы сочетаем легальную и нелегальную работу исходя из целесообразности.

Социальная революция начинается с завоевания политической (государственной) власти пролетариатом. Для этого нужно не только отстранить от власти буржуазию, но и разрушить буржуазное государство вместе с его конституционным строем, заменив его принципиально новым социалистическим государством во главе с диктатурой пролетариата.

Социальная революция с неизбежностью означает использование революционного насилия, призванного сломить сопротивление буржуазии. Его формы могут быть и бескровными (напр., всероссийская политическая стачка, сопровождаемая вооружённым восстанием). И, как писал Ленин, «если есть даже один шанс из ста [на мирное развитие революции], то попытка осуществления такой возможности всё-таки стоила бы того, чтобы осуществить её». Но при этом недопустимо впадать в благодушные иллюзии и полагаться на гуманизм капитала. Буржуазия - враг коварный, безжалостный и способный на любое преступление ради сохранения своего господства. Поэтому, признавая предпочтительность мирного взятия власти, мы отдаём себе отчёт в том, что готовиться самим и готовить рабочий класс нужно к самым серьёзным классовым битвам, к вооружённой борьбе. Как известно, хочешь мира - готовься к войне.

Революцию совершает не партия, не кучка заговорщиков, не уличная толпа. Революцию совершают широкие массы под руководством передового класса – пролетариата. При этом на смену буржуазному строю должна прийти диктатура пролетариата. Не кто-то будет править от имени народа, а сами организованные трудящиеся должны взять власть в свои руки снизу доверху.

Для успешного осуществления революции необходим ряд условий (факторов). Объективные факторы революции не зависят от усилий коммунистов. Они зреют благодаря мировому кризису капитализма, который выражается в ухудшении материального положения трудящихся масс, обострении классовых и межимпериалистических противоречий, неспособности буржуазии решать созданные ею же проблемы. Эти тенденции могут приводить к складыванию в тех или иных странах революционной ситуации, которая характеризуется следующими признаками: 1) «низы не хотят» - трудящиеся массы не могут более выносить обрушившихся на них нужды и бедствий, обострённых более обычного; 2) «верхи не могут» - господствующий класс запутался и не в состоянии управлять старыми методами, наблюдается кризис власти; 3) бедствия масс и кризис власти выталкивают угнетённые классы в политическую жизнь, значительно возрастает активность масс, которые невольно привлекаются к самостоятельному историческому выступлению.

Однако революционная ситуация создаёт лишь возможность революции. Для превращения возможности в действительность необходим также субъективный фактор. Это заблаговременное наличие революционной партии, которая могла бы в нужный момент

повести за собой пролетариат на коренное переустройство общества. Эта партия должна быть крепко связана с классом пролетариата, собирать в себе и представлять его лучшие, самые передовые элементы, то есть *авангард* класса. Она должна быть руководящим ядром пролетариата как класса для себя.

Иными словами, **субъективный фактор революции** – это передовой отряд пролетариата:

- вооружённый идейно, т. е. осознавший свои коренные интересы;
- **вооружённый организационно**, т. е. имеющий свою организацию коммунистическую партию.

Всестороннее формирование субъективного фактора революционной ситуации – главная цель коммунистов на данном историческом этапе.

Содействие превращению пролетариата из неорганизованного, безграмотного класса "в себе" в сплочённый и сознательный класс "для себя" — основная задача коммунистов.

Следовательно, с одной стороны, необходимо повышать сознательность и политическую грамотность трудящихся. Необходимо разъяснять им корни существующих проблем и необходимость социалистического переустройства общества, избавлять от мелкобуржуазных иллюзий. То есть, необходима идеологическая работа, политическое просвещение, пропаганда.

Поддерживать должный уровень идеологической и политической работы невозможно без дальнейшего развития марксистско-ленинской теории. Поэтому развитие теории и борьба на теоретическом уровне остаются важной задачей коммунистов.

С другой стороны, необходимо повышать организованность и сплочённость трудящихся. Необходимо на практике учить их создавать свои борющиеся структуры, распределять поручения, включать людей в работу, прививать им коллективизм. То есть, необходимо решение конкретных, практических вопросов организации трудящихся и их борьбы, методическая и иная помошь.

Высшей формой организации класса является партия, обеспечивающая сознательность и слаженность действий класса, выступающая центральным штабом борьбы.

Таким образом, основная задача — формирование субъективного фактора революционной ситуации — имеет двуединый характер. Этот дуализм — отражение диалектики классовой борьбы, в которой осуществляется соединение теории и практики.

#### Теория без практики мертва.

#### Практика без теории слепа.

Следовательно, ключевые задачи коммунистов на современном историческом этапе — это:

- 1. Привнесение социалистических идей в рабочее движение. Пропаганда социалистических идей.
- 2. Организация борьбы трудящихся за свои права. Агитация за солидарные действия.
- 3. Развитие теории научного коммунизма, необходимой для победы социалистической революции.

Из стратегии борьбы следуют ключевые направления деятельности: идейно-теоретическая работа, пропаганда, агитация, организация, методическая работа, партийное строительство. Для успешного решения стратегической задачи необходимо выстроить политическую организацию, которая обладала бы рядом обязательных признаков:

- 1. Устойчивая политическая линия. Общая, разделяемая всеми членами партии идеология.
- 2. Теоретическая, политическая, организационная учёба.
- 3. Эффективная организация труда. Общая стратегия и тактика. Централизация и дисциплина.
- 4. Институт освобожденных работников профессиональных революционеров.
- 5. Формирование устойчивого слоя сторонников, вовлечённых в нашу деятельность.
- 6. Обучение сторонников и вовлечение их в нашу деятельность, т.е. расширенное воспроизводство кадров.

Однако главное условие успеха партийного строительства — живая связь со своим классом<sup>1</sup>.

## Будущее

Социалистическая революция — не самоцель, а необходимое условие переустройства общества на разумных началах. Однако строительству социализма будет предшествовать более или менее продолжительный переходный период, в течение которого капиталистические экономические отношения будут подчинены диктатуре пролетариата и направлены на восстановление материально-технической базы, вывод населения страны из нищеты. Продолжительность этого периода будет зависеть от множества факторов: тяжести общенационального кризиса, вовлечённости в империалистическую войну, состояния сил ядерного сдерживания, уровня продовольственной безопасности и др.

При любых обстоятельствах народным правительством должны будут быть реализованы экстренные меры, в том числе:

- Экспроприация (а не национализация) крупной промышленности (в т.ч. нефтегазовой отрасли), банков, транспорта, связи, сельского хозяйства.
- Введение централизованного планового хозяйства в главных отраслях экономики.
- Конфискация вкладов, движимого и недвижимого имущества, накопленных за счёт эксплуатации.
- Монополия внешней торговли.
- Рабочий контроль на предприятиях и учреждениях и переход к рабочему управлению там, где это возможно.
- Зарплаты на всех уровнях власти и общества не выше средней зарплаты квалифицированного рабочего.
- Равная оплата за равный труд.
- Аннулирование потребительских кредитов.
- Аннулирование ипотеки. Передача единственного жилья в бессрочное пользование тем, кто в нём живёт. Выделение пустующих площадей всем нуждающимся в жилье.

- Снижение пенсионного возраста до советских стандартов: 55 лет для женщин и 60 для мужчин.
- Возвращение системы льгот для нуждающихся категорий граждан.
- Установление реального прожиточного минимума.
- Освобождение от налогов той части мелкого и среднего бизнеса, которая поставляет товары и услуги первой необходимости. Введение государственного контроля этих поставок.
- Твёрдые цены на продукты первой необходимости, на коммунальные услуги, на общественный транспорт, услуги связи.
- Ограничение на торговую наценку. Борьба со спекуляцией.
- Прогрессивная шкала налогообложения.
- Реальное отделение церкви от государства. Ликвидация налоговых и иных льгот для религиозных учреждений.
- Прекращение коммерческой деятельности в сферах образования, здравоохранения, социального обеспечения, в культуре, спорте и СМИ.

Эти неотложные меры позволят стабилизировать обстановку в стране, качественно улучшить положение подавляющего большинства населения и открыть дорогу к строительству нового общественно-экономического строя.

В социалистической России будущего власть и собственность на средства производства будет принадлежать самим трудящимся, организованным в Советы или иные формы диктатуры пролетариата. Вместо ограбления населения и обогащения кучки паразитов работа всей экономики будет нацелена на удовлетворение потребностей граждан нашей страны и всестороннее развитие каждого члена общества. Деньги, сырьё и другие ресурсы, разворовываемые сейчас в громадном масштабе, будут поставлены на службу всему обществу. Развитие экономики будет сопровождаться промышленным протекционизмом: вся стратегически важная продукция, которая может быть произведена в стране, должна быть произведена в стране. Это не только создаст миллионы новых рабочих мест, но и обеспечит технологическую независимость страны. Одновременно при благоприятных условиях и расширении социалистического лагеря, откроется возможность всеобщей промышленной и технологической кооперации стран социализма. В свою очередь, внедрение новых технологий должно привести к росту производительности труда, к удешевлению товаров и сокращению рабочего времени. Всеобщая цифровизация наряду с использованием современных технологий обработки данных обеспечит оперативную обратную связь от населения, что позволит сочетать плановое хозяйство с гибким реагированием на меняющиеся запросы потребителей.

Жизненно важной задачей диктатуры пролетариата станет всемерное вовлечение трудящихся в управление государством. Трудовые коллективы на предприятиях и в учреждениях, профсоюзные и общественные организации, иные ассоциации по месту жительства или работы смогут участвовать в решении вопросов не только муниципального уровня, но и всех остальных, вплоть до общегосударственного. Сознательное участие в общественной жизни, в управлении обществом должно постепенно стать обязанностью каждого гражданина.

Разумное управление государством невозможно без постоянного повышения уровня грамотности и культуры, без разностороннего образования. Одна из целей коммунизма -

гармоничная, всесторонне развитая личность. Поэтому рабочее время будет постепенно сокращаться, а освободившееся время трудящиеся будут использовать для учёбы и саморазвития. Государство, которым управляют сами трудящиеся, создаст материальные условия для их всестороннего развития: широкую сеть клубов, секций, кружков, музыкальных, художественных и спортивных школ, библиотек, музеев. Будет увеличено финансирование школ, училищ и вузов, а образовательные программы будут согласовываться на центральном уровне и приводиться к единому стандарту. Школа будет не натаскивать к тесту и не загонять в рамки узкой профориентации, а давать широкое фундаментальное образование, заботиться о физическом и нравственном воспитании человека.

Всемерно будут поддерживаться искусство и таланты из народа, однако за содержанием и формой искусства будет установлен этический и художественный контроль, препятствующий распространению чернухи и бездарности. Театр и кино перестанут быть коммерческими предприятиями, а станут проводниками знаний и морали нового общества. Искусство перестанет быть забавой элит, а будет принадлежать народу и служить ему.

По мере развития социализма за счёт планомерного развития материально-технической базы, повышения профессионального и культурного уровня работников, сокращения рабочего времени будет расти производительность труда. Будет широко внедряться механизация и автоматизация производства. На основе централизованного планового хозяйства удастся достичь комплексной автоматизации всей промышленности и сельского хозяйства как одной из её отраслей. Всё это позволит увеличить выпуск необходимой населению продукции и создаст изобилие продуктов, которое сделает бессмысленным распределение по труду. Материальные блага, производимые обществом, будут всё в большей мере распределяться по потребностям. Всё возрастающую роль при этом будут играть общественные фонды потребления. Так — в экономике — начнётся движение общества к полному коммунизму, к его высшей фазе.

По мере углубления коммунистических преобразований и развития общественного самоуправления надобность в специальных государственных структурах управления будет отпадать. Государство есть инструмент классового господства и подавления, а поскольку социализм - это процесс уничтожения классов, процесс достижения социальной однородности, социалистическое государство есть государство отмирающее. Однако полностью перейти в "царство свободы" невозможно до тех пор, пока на планете существуют капиталистические государства. Более того, первоначально наша страна окажется во враждебном окружении империалистических сил и их марионеток. Вследствие этого на протяжении более или менее длительного периода придётся укреплять социалистическое государство, по крайней мере, в тех аспектах, которые связаны с внешней и внутренней безопасностью, с защитой социалистических завоеваний.

В сфере культуры коммунистическое строительство продолжит тенденции, развёрнутые уже при социализме. Именно культурная, идеологическая сфера будет указывать обществу ориентир при движении вперёд, будет обгонять изменения в материальной действительности. Человек будущего коммунистического общества будет воспитываться при социализме.

Однако, строя социализм и коммунизм в отдельно взятой стране, необходимо постоянно помнить о том, что революционные преобразования в России - часть общемирового революционного процесса, и что новый строй в нашей стране будет полностью защищён от реставрации лишь тогда, когда социализм начнёт побеждать по всей планете. История XX века ярко показала, что старое и новое, капитализм и коммунизм, общество с эксплуататорами и общество, освободившееся от них, не могут не бороться друг с другом. Даже в отсутствие "горячей" фазы войны империалисты делают всё возможное для уничтожения социализма. Вот почему социалистическая Россия будущего, проводя мирную

внешнюю политику и сохраняя установку на мирное сосуществование, будет поддерживать революционные движения за рубежом и приложит необходимые усилия для международной координации этой борьбы.

Победа социализма на планете и станет тем поворотным пунктом, за которым откроется возможность достичь высшей фазы коммунизма, окончательно победить голод, болезни, войны, устроить жизнь на Земле разумно и счастливо, обратить свой взор к звёздам. С этого момента и начнётся подлинная история человечества.

### Заключение

Сегодня, в XXI веке, человечество выработало производительные силы невиданной мощности. Они способны как накормить планету, так и уничтожить её. Общественный характер производства расширился до всего мира, но производительные силы по-прежнему сосредоточены в руках немногих. И именно это ставит человечество на грань самоуничтожения.

«Социализм или смерть» — этот лозунг кубинской революции актуален сегодня как никогда. Мы не знаем, что выберет наша страна, что выберет весь мир: социализм или собственную гибель под грузом неразрешённых противоречий. Но мы сделаем всё от нас зависящее, чтобы выбор остался за светлым будущим.

### Комментарии к Программе

### <sup>1</sup>Комментарий о тактике

В условиях современной России коммунистическая партия не может работать с пролетариатом непосредственно. Это связано как с условиями жестокой реакции, так и с состоянием общественного сознания, которое всё ещё отравлено антикоммунистическими штампами. Поэтому нами рассматриваются опосредованные, легальные формы работы, такие как буферная организация, обращённая в сторону рабочих и не акцентирующая внимания на политике.

Публичные цели такой буферной организации — способствовать тому, чтобы российские трудящиеся: а) учились защищать свои права и становились субъектом общественных процессов, а не только объектом, б) понимали суть происходящего, в т.ч. и реальные причины своих жизненных проблем. А для этого необходимо обучать, помогать, организовывать, вооружать знаниями и навыками.

Буферная организация как инструмент коммунистов должна выполнять следующие задачи:

- Вовлекать широкие слои трудящихся в целесообразную работу по планам коммунистов.
- Обеспечивать идейно-политическое влияние коммунистов на этих людей.
- Обеспечивать расширенное воспроизводство кадров для коммунистов.

Развитие партийной и буферной организации организаций будут неразрывно связаны друг с другом. Партия не может раствориться в своем буфере, она будет существовать, как негласный штаб движения.